

张玉良 城镇化不能没有房地产

张玉良，出生于上海，高级经济师，曾于上海市人民政府农业委员会综合计划处、人事处、住宅建设办公室任职。后领衔创建上海绿地(集团)有限公司，任董事长、总裁至今。他被称为“红顶商人”，自喻为最懂政府的开发商；他2000万元起家，20年时间将企业做到千亿级别；激进圈地遭遇增速质疑，是豪赌？还是战略？新型城镇化重磅来袭，是挑战？还是机遇？《财经面对面》对话绿地集团董事长、总裁张玉良。

不能说开发商血液里没有道德

记者：您是不是赞成十年调控越调房价越涨的结论？

张玉良：对于这个问题，我觉得要拿事实讲话。

第一，十年涨，房价十年上，这是事实，不是承认不承认，它是一个事实。

第二，怎么看这个问题？要全方位去看，有合理的，也有不合理的。比如整个物价在上涨，那你上涨的部分是应该的。

你比如说三年前的房子是什么标准，今天的房子是什么标准，标准不一样。你承担房价合理的增加是应该的。当然这当中有很多不合理的，比如税负太重。还比如由于各方面的因素供不应求造成的过快的上涨，这是不合理的。反过来如果你不调控，或者可能房价更高，当然也有可能我们的方法更得当的话，那还不至于这么高。

记者：可能刚才您提到的这几条因素，还会有货币的发行量，可能还会有其它的等等。其中有一条，开发商在这里面有没有起到一定的推波助澜的作用？

张玉良：开发商是一个市场的主体之一，对于企业来讲，它遵循的是市场规律，你供大于求的情况下，肯定价格会下来。你供不应求的时候，它的价格肯定会走高，这是哪个企业都不能违背它的规律。也就是说房价增长过快当中，房地产企业也不是不得利，它也是得利者之一，这是不需要否认的。

记者：但是总理会说，开发商应该会流淌着道德的血。这种讨论完全是情绪化的吗？

张玉良：从精神层面来讲也应该，比如开发企业跟其它社会企业一样，都应承担社会责任，你应该对整个改善民生做出贡献。我记得去年温总理开座谈会的时候，有我一个发言，我就讲我们这个行业的企业，除了要完成它的经济目标任务，压力很大。还有一条任务，我们都应该多流一些道德的血，这是应该的。比如我们坚持守法，坚持将社会经济增长放在重要位置，大量建设保障房。现在我们的保障房还有600多万平方米在建设，投了几百亿在下面，这些都是大公司社会责任的一部分，不能说血液里不流道德的血，我们也在努力做。当然不排除我们有些事情没做好，有一些问题的存在，但是跟我们的指导思想，跟我们企业本身所追求的宗旨是一回事。

记者：但是总理会说，开发商应该会流淌着道德的血。这种讨论完全是情绪化的吗？

张玉良：中国这个发展阶段决定了这个行业未来前景依旧。至于黄金还是白银，我认为都是这个产业是需要的阶段。全世界的城市发展都有一个基本的经济规律，这个规律就是房地产还需要。至于怎么完善它、改进它，那是另外一个问题。所以，我对未来十年，第一，中国的城市化还将会继续，城镇化不是房地产化，但是也不能没房地产，不可能没有房地产，它依旧有强大的市场，依旧有人口积聚。房地产哪儿来的？是经济结构调整，是人口的积聚才产生的市场。如果经济不发展了，如果这个城市人口不进来了，我看没必要、也不可能有房地产。现在我们的状况不是这样，它是一个规律。

因此，从这两点来看，我认为未来中国十年房地产依旧是一个规律，会看好。当然，我们要调结构。因为不是所有的城市未来都是发展的，这跟宏观政策有关系，跟经济规律有关系。现在大家普遍感到三四线城市的市场购买力不足，因为三四线城市有的没有产业，有的没有消费能力，有的人口更多的不是积聚，是在流出，在流出的城市哪有新增的需要呢？没有这个需要。反过来，城市就业机会多，经济持续力强的，自然就有市场。从这一点来看，作为企业来讲，也要顺应市场规律。

转移大城市部分功能可有效降低房价

记者：美国有一档电视节目，出现了两个开发商，一个是王石，一个是张欣，但是王石在那个节目里发出了盛世危言，说中国的房地产有泡沫，而且是很难堪的结果。您作为业内，您怎么理解王石的这个声音？

张玉良：以我个人看，不能简单这么去看。我觉得中国房地产当中一线城市跟部分二线城市的房价过高，这是事实。三四线城市、少数城市有一些空置，这也是事实，但这不是中国全国性的。

第二，一线城市跟部分二线城市的价格偏高，有它的客观原因，比如人口的快速增长，它是偏高，但它是实实在在的消费，并不是高了没人买，或者高了空置了，是有符合这些还能消费的人的消费。也就是这个房价高是有一定的消费量在那里，不是说一点没消费量。

另外，我们要看一看什么样的情况下会形成泡沫，比如大家现在倒过来关注美国的底特律，由于经济、产业大幅下滑，整个城市的诚信没了，就业岗位也没了，经济也萧条了，那种情况下才会是泡沫导致整个崩溃。你看看现在我们的一线城市，

会不会出现这种情况？北京、上海、广东，它的经济、城市的持续性，目前我们觉得这种状况下，跟它一样吗？完全不一样。

所以，简单地说一些问题，说全国的经济会泡沫破灭，我想值得商榷。

城镇化不能没有房地产

中国经济企稳回升，随着城镇化被中央和地方寄予厚望，新型城镇化建设将成为中国经济增长的持久动力，基于对市场的看好，不少房地产企业豪掷重金，加快了在土地市场的布局，然而，城镇化是否会引领中国地产新格局，房地产行业又将如何应对这个重要机遇？

记者：你怎么具体理解新型城镇化这么一个特别庞大的概念？因为有一些言论会认为新型城镇化可能解救了中国的开发商。

张玉良：城镇化不是房地产化，这个结论是对的，但是城镇化也不能没有房地产，这也是事实。所以，要客观去分析。

城镇化从目前中央的规划来看完全正确，城镇化关键是以人为本的城镇化。现在大家都说我们有近两亿的农民工进了城，其实是伪城镇化，这个观点我是非常赞同的。大量的农民工跑到我们城市来以后，表面上是在城市工作，实际上不是真正城市的人。城市是剥夺了他们的很多利益，他可以为这个城市创造就业做贡献，但是得不到这个城市的医疗，得不到这个城市的养老，得不到城市子女的教育，所以实际上是不公平的。

当然，这个事情我们国家正在推进，去改善它。但从本质上讲，应该首先在建设的时候就要考虑这些问题。现在我们要发展新型城市，我们确实需要一揽子考虑，你这个城市就业怎么样，你有没有可能在这个地方为城市的人口积聚创造就业？同样，这些城市除了就业以外，还要有完整的生活功能，以人为本的功能，它的基础设施、生活设施、医疗、教育等等，还有这个城市是不是生态，是不是可持续，是不是能够让他在比较好的环境里生活，这可能是未来我们要的新型城市化。

记者：有一些言论会说过去的十年是中国房地产业的黄金时代，在新型城镇化的背景下，有另外一个十年的白银时代。从商业的嗅觉上，您怎么判断？

张玉良：中国这个发展阶段决定了这个行业未来前景依旧。至于黄金还是白银，我认为都是这个产业是需要的阶段。全世界的城市发展都有一个基本的经济规律，这个规律就是房地产还需要。至于怎么完善它、改进它，那是另外一个问题。所以，我对未来十年，第一，中国的城市化还将会继续，城镇化不是房地产化，但是也不能没房地产，不可能没有房地产，它依旧有强大的市场，依旧有人口积聚。房地产哪儿来的？是经济结构调整，是人口的积聚才产生的市场。如果经济不发展了，如果这个城市人口不进来了，我看没必要、也不可能有房地产。现在我们的状况不是这样，它是一个规律。

因此，从这两点来看，我认为未来中国十年房地产依旧是一个规律，会看好。当然，我们要调结构。因为不是所有的城市未来都是发展的，这跟宏观政策有关系，跟经济规律有关系。现在大家普遍感到三四线城市的市场购买力不足，因为三四线城市有的没有产业，有的没有消费能力，有的人口更多的不是积聚，是在流出，在流出的城市哪有新增的需要呢？没有这个需要。反过来，城市就业机会多，经济持续力强的，自然就有市场。从这一点来看，作为企业来讲，也要顺应市场规律。

绿地将半壁江山转到商业地产

2012年对于绿地集团来说，是不平凡的一年，随着楼市的回暖，成交量的上升，这家中国首次入主世界500强的房企，以1078亿元的销售收入，打破了由万科独霸千亿俱乐部的局面，跃居为全国房企销售金额排名第二的企业，然而，在绿地高速增长的背后，业界不免传出质疑的声音。

记者：绿地在2010年房地产板块的销售额是650亿，2011年是776亿，去年是超过了1000亿，接近1100亿靠拢。这种速度或者规模的发展，您满意吗？是超出预



◆企业家小传◆

● 张玉良，领衔创建上海绿地，任董事长、总裁至今。他带领企业团队把绿地集团打造成中国企业500强和上海市百强企业。从2001年起，他又带领绿地集团融入全国，服务全国，为所到之处带去新的开发和居住理念，使绿地集团逐步成为全国品牌企业。

期吗？
张玉良：近几年来我们在房地产主业这个板块上成长得比较快，得益于几条。

第一条，整个房地产行业，我们国家的发展阶段，创造大量市场。

第二，我们得益于主动调整结构，适应市场需要。我们的增长一是主要在商业地产上；二是在产品结构调整上。

第三，得益于我们有好的商业模式，跟我们有好的企业运营结构，这样使我们比较有能力去平稳的促使我们的主业进一步做强，进一步把产品领域更拓宽，企业的运行更稳定。所以，我对前期的增长还是比较满意的。

记者：一般的业内人士会计算上一年销售额的1/4用来拿去扩展是比较正常的速度。但是绿地之前公布的年度的计划，看起来是很激进的，为什么会有这样一个状态？您做决策的依据是什么？

张玉良：我们认为一个企业的发展速度，一是要根据环境、外部的市场条件、宏观的经济环境。二还要根据自身的能力，这个能力包括你的资金支撑能力，包括你的管理能力，包括你的产品开发能力。有能力的情况下就应该快一些，没有能力的情况下就应该慢一些。所以，我们是按照自己的能力，按照自己的可能，来确定我们的发展速度。我至今还认为，我们发展的速度跟我们发展的能力是相匹配的。

记者：我记得去年您说过绿地的商业地产可能占整个结构的40%左右，到现在为止绿地在商业地产上投资的规模和额度大概是多少？

张玉良：今年它的比例，出售的部分，不出售的除外，会到45%—50%，也就是半壁江山转到商业地产，转到城市服务产业当中去，这是跟国家的经济结构调整，跟整个宏观经济背景相适应的。反过来说使得我们更好的增长，因为住宅地产的比例下降，不等于我们不增长，只是住宅地产增长的速度慢一点，商业地产增长速度更快一些，所以比例会调整，总量都在增长。

记者：这一部分持有和出售之间的比例是多少？

张玉良：持有跟出售是按照我们的业务结构跟我们自身的条件、现金流去思考的，现在我们基本上70%—80%是出售，20%—30%是持有，用于长期经营。

记者：绿地融资的能力是业内很羡慕的，可能您有特殊的背景或者是渠道，能不能简单介绍一下绿地的融资模式？

张玉良：关心绿地的融资，实际上很简单，跟一般企业没什么大的差别。我们主要是两个方面的工作，一个是融资的方式我们更加多元，除了银行贷款、项目贷款，我们的经营性物业贷款，因为我们大量持有物业，还有我们的信托，还有我们的发债，还有其它一些股权融资。

第二，我们还是周转比较好，资金在于流动。我以前讲过，一千个亿两年流转一次，它的功能是500亿的功能。同样一千亿市场规模，一年流转两次，那么就是2000亿的规模。

记者：但是银行间接融资这方面，我看到有一份报告是这样写的，绿地有良好的银行关系，可以获得大额的授信，绿地在各地的重点项目上买了多家银行组成了强大的银行地基，出现在全国扩张的

户，没有写字楼的工作人员，可能是纯粹只成了一个地标。这种担忧有吗？

张玉良：是多余的，我们所有建的楼，现在都是住得满满的，凡是酒店，都竣工完了就开业。凡是商业，竣工完了就开业。凡是住的办公楼出租的，全满了。它的租金、市场号召力很强，所有大公司，只要在这个城市里头，都会到这个写字楼里上班去。

记者：你们把你们的超高层建筑放在这个地方，之前会做哪些市场的调研或者分析？有哪些结论是支撑你做这个决定的？

张玉良：我觉得是两方面，一方面首先政府的规划导向，如果没有政府规划导向，你想做也做不成。

记者：政府会主动找过来要求绿地做还是绿地主动做。

张玉良：是结合互动的，首先政府有导向、有规划，这个地区、这个城市需要放什么地方。第二，我们要看市场价值。因为超高层的投资每平方米的成本很高，这种成本如果放在附加值很低的地方，可能不能产生它的市场价值。所以，它一般来讲是需要在城市中心地段，一般来讲需要在交通便捷的地方，这样才能实现它的市场价值。

记者：能介绍一下绿地房地产板块的融资成本大概百分之几？

张玉良：这些是过去，现在形势已经发生了比较大的变的。但是有一点，银行看好绿地，这是没有变化。我觉得金融机构对绿地的看好来自于几个方面：

第一，确实绿地20多年来一直比较平稳有序的增长，持续的增长。

第二，银行普遍认为我们的业务结构比较好，包括我们的产品结构的配比，我相信金融机构是认同的，因为它有短、中、长，有现金流符合他们配比机构需要的现金流的结构配比。

当然还有更重要的一条，这个企业运作比较规范。虽然它有国有背景，但是它的规范运作性，我相信金融机构也是看到的。我本人也在这个企业干了二十多年，也算是规范运行者的一个代表人之一。

在这种背景下，金融机构对绿地的信任这是事实。但是过去讲的一个亿撬动10个亿、20个亿，现在情况就发生变化了，当然我们也会注意它的杠杆效益。

记者：能介绍一下绿地房地产板块的融资成本大概百分之几？

张玉良：我们成本总体是比较合理的，基本上是在银行的既定期利息上下左右。

记者：加权平均还是所有的？

张玉良：加权平均也这么多。6—7这样的平均成本。

记者：能介绍一下绿地房地产板块的融资成本大概百分之几？

张玉良：我们成本总体是比较合理的，基本上是在银行的既定期利息上下左右。

记者：能介绍一下绿地房地产板块的融资成本大概百分之几？

张玉良：我们成本总体是比较合理的，基本上是在银行的既定期利息上下左右。